

珠江啤酒高端路上三道坎儿: 渠道、品牌和营销

夹缝中生存的珠江啤酒最近频频停牌迎利好的同时，也开始在高端战略上持续发力。阔别啤酒新品市场五年之后，珠江啤酒在5月底携系列高端产品再战市场。珠江啤酒相关人士向记者明确表示，珠江啤酒未来会更加专注于高端品类，并表示高利润是其发力高端的最大诱惑。在业内人士看来，作为区域品牌的珠江啤酒走高端差异化发展道路无可厚非，然而面对80%的份额已被外资品牌占据的高端啤酒市场，珠江啤酒面临着渠道渗透、品牌塑造和营销推广的多重挑战。

高端路线

5月28日，珠江啤酒对外公布正式推出全新雪堡·精酿系列产品，包含原浆啤酒、黑啤酒、红啤酒三款。

据珠江啤酒方面介绍，该系列产品定位高端，因此其价格也定在180元/6瓶。此外，珠江啤酒还选择了电商平台作为首发渠道，并且控量生产，预定时间分两次进行，过期不候。“推出新品首先会考虑市场推广和营销，用控量生产的方法来为消费者营造稀缺的现象，是为了提高产品的市场影响力。”有具名食品饮料行业分析师向记者坦言。

记者在珠江啤酒官方旗舰店看到，新品首批预订及发货已经于6月1日结束，首批成交量为207件。第二次发货时间定在6月21日，截至记者发稿，成交量仅为29件。

值得注意的是，虽然身为国内销量排名第五的啤酒企业，但是在过去五年，珠江啤酒却在市场上鲜有动作。即便2010年上市之时，就已强调作为区域性企业要以高端来走差异化道路，但是其产品系列中除了2010年推出的雪堡白啤系列高端产品外，没有新增其他产品。对于时隔五年再推高端新品，中国食品商务研究院研究员朱丹蓬分析，销量的不振与资金的不充裕影响了珠江啤酒的高端战略。

记者查阅珠江啤酒过去几年财报发现，2010年其营业收入和净利润出现上涨后，随



后三年却分别出现不同幅度的下滑，直到去年珠江啤酒才迎来了营业收入5.21%和净利润46.45%的增长。

“去年业绩向好也为珠江啤酒提供了再推新品的时机，因为新品的推出不仅要具备研发、技术、生产能力，更需要大量资金作为市场推广的支撑。”朱丹蓬说。

高利润诱惑

实际上，珠江啤酒在高端啤酒市场开疆拓土的同时，整个啤酒行业也出现了向高端化倾斜发展的趋势。据悉，除珠江啤酒外，青岛、雪花、燕京国内三大啤酒巨头也在最近两年分别推出了高端产品。啤酒专家方刚此前表示：“当前啤酒行业的较量主要集中在高端啤酒市场，中低端啤酒比拼销量，高端啤酒市场塑造品牌形象是啤酒行业发展趋势。”

朱丹蓬进而介绍，相比上述三家全国性企业，珠江啤酒高端产品已经占到其产品系列中的1/4，珠江啤酒相关人士也向记者表示：“未来珠江啤酒会坚定地向高端走下去。”对于珠江啤酒的此番决心，业内人士表示，在

被青岛、雪花、燕京三大本土企业以及百威英博、嘉士伯等外企基本抢占的啤酒市场，珠江啤酒若想有所作为首先要走差异化路线，因此以高端区别其他企业定位是其出路之一；另外，高端啤酒所代表的高利润也驱使珠江啤酒在选择差异化时瞄准了高端品类。

业内人士介绍，啤酒是个利润率不足5%的微利行业，一般情况下，高端啤酒的利润比一般啤酒高出5倍。以夜场出现的一款青岛啤酒铝瓶产品“炫舞激情”为例，其售价达到了60~80元/瓶，华润雪花旗下的“脸谱”系列在高端会所、夜场的售价也达到了60~80元/瓶。“其成本差距不大，但是售价却出现了5~6倍的差距之时，企业的利润自然会实现多次翻倍。”朱丹蓬进而介绍，珠江啤酒去年由于财务费用的下降，迎来了净利润近五成的增长，这也为珠江啤酒再战高端提供了资金保障。

三重障碍

虽然珠江啤酒相关人士表示，珠江啤酒对再战高端啤酒市场信心满满，但是现实却

很残酷。有统计数据显示，在国内高端啤酒市场，洋品牌已经占据了70%以上的市场份额，其中百威以40%的市场份额名列第一。

外资品牌凭借其品牌影响力和渠道渗透力不断挤压之时，国内品牌之间的竞争也日趋激烈。如上文所说，青岛、雪花、燕京都有自己的高端品牌，而从企业自身体量上来说，珠江啤酒远不及上述三家，其面临的挑战显然多过机会。

对此，珠江啤酒相关人士向记者表示，科技的创新和新品的研发是该公司走高端市场的优势。不过另有不具名啤酒业内人士表示并不认同。“高端啤酒更多的是渠道和品牌价值的竞争。从渠道而言，占据了中国高端啤酒40%市场份额的百威啤酒，其核心渠道优势是夜店，珠江啤酒显然在渠道上难以与百威抗衡；此外，在品牌的市场认可度上珠江啤酒也不具备优势，因此所谓的科技创新和新品研发也没有合适的场所被放大和推广。”

朱丹蓬进而总结，如何从成熟的外资品牌口中抢夺高端啤酒渠道或者自己开拓合适的渠道是珠江啤酒在高端战略上面临的第一道坎儿，此外如何以区域企业的身份打造高端啤酒品牌的同时将其推广至全国是摆在珠江啤酒面前的另外两道障碍。

“从全国市场的角度看，珠江啤酒目前只是区域品牌，品牌市场认可度低；其次，体育营销的传统套路并不适合高端啤酒的定位，如何在最短的时间用最不一样的方式打响品牌也是珠江啤酒需要考虑的。”上述不具名啤酒业内人士称。

除此之外，对于珠江啤酒而言，其高端路线另有难言的尴尬。在珠江啤酒的股权构成中，百威英博母公司占据了其25.62%的股权。虽然在部分业内人士看来，百威英博能够借助自身的渠道优势，助力珠江啤酒向高端顺利迈进，但是更多分析师则认为，自2002年参股以来，百威英博对于珠江啤酒的帮助并未凸显，反而成为了珠江啤酒向高端进军的最大竞争对手。因此，如何能够借力百威也是珠江啤酒独有的难题之一。（吴明）

一部小手机一个大世界 湖南一朵探索营销新模式

“没想到这么简单易学，我也有自己的网店了。”来自武冈的林女士是经营母婴连锁店的，实体店开了十多年后，去年加盟成了湖南一朵生活用品有限公司的直营店。近年她发现自己的一些老客户慢慢不见人影了，一打听才知道，好多客户已经不怎么逛实体店，改逛网店、微店，通过网络购物了。

6月6日-7日，湖南一朵生活用品企业邀请全国各地的经销商、供应商、微商共600多人，召开“互联梦想，众赢未来”众赢O2O全民营销峰会，林女士也积极地报名参加了。在会上，她用了不到十分钟的时间就学会了在手机上开微店，并拥有了自己的第一家微店。

随着互联网的发展，移动互联网将是发展非常快速的一个领域。湖南一朵此次召开的营销峰会，首次对移动互联网营销的爆发式增长与微商的价值等热点议题展开讨论，并现场进行了互动和分享。

湖南一朵紧跟“互联网+”的脚步，开发微商平台。让每个人只要花10分钟就能在微信平台拥有自己的店铺。公司新产品Loisid卫生巾采用“互助共赢”的创新思维模式，将移动互联网营销新趋势与Loisid卫生巾的营销模式紧密结合。每一个Loisid代理都可以拥有自己个性化的微店铺，只需动动手指就能当老板做生意。（唐雄英）

有所思公司 多措并举拓市场

近日，记者从有所思食品公司获悉，经过全新包装的粗茶淡饭红豆、绿豆、核桃、燕麦等系列饮品和新研发的芒果、哈密瓜等营养果粒将于6月初浓情上市。

由稻花香集团投资兴建的湖北有所思食品公司，经过一年的市场运作和稳步发展，已经拥有稳定的市场网络和客户群体，并在日前入选2015年度省级重点建设计划项目。2015年，有所思公司调整产品结构，优化产品种类、加大招商力度，全力备战饮料销售旺季的到来。公司成立营养果粒事业部和粗茶淡饭事业部，并聘请国内饮料行业的专业营销团队加盟。

营养果粒事业部在原有产品的基础上，丰富产品种类，根据消费者的口感、喜好和需求，开发了芒果、哈密瓜等多种口味的新产品，目前正在加紧生产中，前来电话咨询订货事宜的商家络绎不绝。粗茶淡饭事业部根据行业发展态势，加大全国招商力度，已与江苏、浙江、河南、上海等地近百家经销商达成合作意向。同时，有所思公司调整市场布局，精耕重点区域江苏、安徽、河南、湖北，狠抓潜力区域上海、浙江、江西、湖南，锁定战术区域山东、广东、福建等其它省份市场，进一步抢占市场份额。

稻花香集团党委书记、董事长蔡宏柱表示，饮料产业是稻花香集团五大产业的重要组成部分，“有所思”饮料是稻花香做大做强饮料产业的重要支撑项目和经济增长点，在未来的发展中，要在巩固湖北市场发展的基础上，进军全国市场，不仅为湖北饮料行业自主发展创新贡献一份力量，更是要将“有所思”饮料打造成为中国的优秀饮料品牌。（冯菊）

惠品折成功推广 品牌 荣获“最佳 企业营销奖”

近日，360公司的最新年度“最佳企业营销奖”颁布会在杭州举行，“惠品折”被授予2014-2015年度“最佳企业营销奖”。

据悉，“惠品折”是一个创立于2012年的导购折扣网站。近年来，惠品折经过精心运营，加上综合运用各种合作渠道推广自身品牌已拥有大批忠实用户，而且也在行业内具有一定影响力。日前，为提升用户体验，网站还进行了较大规模的改版，如今网站不仅更美观，更推进网站的商品开始迈向细分化。

资料表明品牌推广是个系列活动。如要达到提升品牌知名度的目的，必须同时兼具强有力推广执行力与好的品牌创意。同时品牌推广时也需强调一致性。在此基础上，一个品牌能否明确为用户提供服务很重要，所以品牌核心价值又是品牌推广的关键。

360搜索在建立初期便已显示其价值，因而惠品折独居慧眼在企业发展期间即选择了360搜索作为推广渠道合作伙伴之一。近两三年，惠品折与360搜索共同成长相辅相成。此次获奖，既是对惠品折品牌推广系列活动的肯定，也是360搜索平台自身渠道优势的体现。（甘肃农民报）

之诺新车 回归传统营销模式



■ 冯博

电动车出行渐渐成为一种时尚的生活方式，在国家政策与法规的助力下电动汽车在摇号与价格补贴上优势明显，这也使其成为中国汽车产业的生力军。华晨宝马旗下的之诺品牌此前只有一款车型并且采取“只租不卖”的营销模式，而这个现状有望发生转变。

近日，网通社从之诺高层获悉：之诺的第二

款车型正在研发中，其售价或将高于20~30万这个区间。这预示着之诺有望推出用于销售的车型。

之诺此前仅有一款产品——IE纯电动，在不久前的上海车展期间，之诺品牌公布了全新的概念车Concept Next，该车展示了未来产品的最新设计理念。在推出首款车型之诺IE后，此次概念车的发布也预示着之诺第二款车型离我们不再遥远。在已推

出的之诺IE的基础上，第二款车型仍有希望是一款SUV车型并且在营销模式上有望回归传统的直销，产品与营销的多样性对于之诺品牌的未来有着重要的意义。

目前之诺品牌将只采取了租赁经营模式，城市展厅就是之诺与公众“沟通”最重要的场所。根据之诺品牌此前公布的信息，首家品牌展厅已落户北京三里屯SOHO，在今年1月14日之诺在上海建立另一家城市展厅，这也使得之诺展厅达到2家。在职能方面，之诺的城市展厅将集品牌展示、信息反馈和服务功能为一体，也将为消费者提供一个近距离接触新能源理念的机会。目前之诺并没有渠道建设扩展至其他城市的计划，仍将围绕北京与上海这两座城市推广电动出行理念。此外，之诺与一嗨租车也展开合作，与城市展厅形成线上线下多渠道发展。

之诺对于绿色出行的理念推广不局限于汽车产业内部，去年与北京国安俱乐部的跨界合作十分成功。近日，之诺与国安俱乐部完成了续约，并在当日启动了“之诺欢乐家庭日”系列活动。华晨宝马汽车有限公司之诺项目实施副总裁朱彤先生表示：“此次活动的目的就是倡导健康绿色的都市生活，希望更多的家庭来到户外享受阳光、绿地、新鲜空气以及足球的快乐，让环保的电动车技术走进更多人的生活当中。”

Wifi 广告助力商场营销 万商维盟完美升级

如今，wifi已经成为商场提升自我形象和品牌影响力的一道“王牌”，商场里“免费wifi”的标志赫然显现，不但提升了档次，充满时尚感，还给进入商场的很多年轻人吃了定心丸，逛商场的时间也比平时长了很多。记者也来到几家大商场体验了一下，发现wifi确实给人们提供很多便利，但是也存在着很多问题。

记者在商场体验的时候，发现 wifi 连接不太稳定，长时间站在一个商家门口时，上网速度比较快，但是在商场走动时却时常掉线。记者就这个问题问了商业 wifi 专业生产商万商维盟的技术总监周昌铭，他提到，这家商场目前用的是比较陈旧的设备，也是多年以前商场自己安装的，这与现在的专业 wifi 是有区别的。首先是设备不是针对大型商场使用的，硬件技术不成熟，承载量不够，无法同时待机几千人，一旦使用人数过多，就会出现卡顿、掉线甚至始终无法链接的问题。其次，路由器穿透力不够，信号源入墙效

果不高，就会导致信号微弱，无法正常上网。经过专业人士分析，这些问题的出现主要是因为没有专业公司对智慧 wifi 的把控和支持，商场自己安装设置时缺乏经验和缺乏技术实力，所以在安装过后会出现各种问题。

“如今 wifi 的最大作用不只是为人们提供免费网络，最重要的是 wifi 具有营销功能。”

万商维盟工作人员一边向记者介绍，一边带记者走访其他几家重新装修的商场，让记者体验了一把广告 wifi 的营销魔力。进入商场时，记者手机便显示有可用的 wifi 网络，打开浏览器，便看到商场的形象广告赫然展现，5秒时间过后，点击开发认证，就可以免费上网了！假如每天有1000人上网的话，那1000份的宣传页的费用就省掉了，日积月累，给商家省出的费用就远远超过投入的费用了！

在记者体验过程中，还发现了多种的 wifi 广告方式，与其说商场在为顾客提供免

费 wifi，倒不如说其实是万商维盟为商场提供了一套完善的 wifi 广告营销系统。像记者体验到的微推广告，当用户浏览网页时，体现在手机屏幕下方。相对于其他传统的广告方式，到达率能达到100%，为商场提供了一项低成本的营销模式。

万商维盟提供的 wifi 广告营销系统在商场的营销过程中提供了完善的营销解决方案，近期万商维盟完美升级，推出“摇了么”感知营销系统，当顾客经过商家，商家可感知到用户的到来，商家的优惠券或者小礼物就会从天而降，落入顾客的手机，顾客用商家提供的优惠券来此消费， wifi 广告营销从而实现落地。当合适的人物在合适的时间出现在合适的地点，一次完美的场景感知营销就实现了。

记者在体验过程中发现， wifi 广告的营销功能助力商场在线下的销售，协助商场实现线上与线下的结合，商家与消费者的结合。（和讯）

